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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses der Stadt Hecklingen  am 
20.06.2023 

 
Tagungsort: OT Hecklingen Sitzungssaal des Rathauses, Hermann-Danz-Str. 46 
Beginn der Sitzung: 17:30 Uhr   
Ende der Sitzung: 17:50 Uhr 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Ralf Globke  
Frau Heidemarie Hoffmann  
Frau Ethel-Maria Muschalle-Höllbach  
Frau Gabriele Schlichting  
Herr Martin Zimmermann  

sachkundige Einwohner 
Frau Melanie Röthling  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Randolph Schwabe-Bolze  

Mitglieder 
Herr Michael Ueberschaer  

sachkundige Einwohner 
Frau Marina Feldheim  
Herr Tobias Resch-Feid  
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 02.05.2023, öffentlicher Teil 
5.     Einwohnerfragestunde 
6.     Informationen des Ausschussvorsitzenden/ der Verwaltung mit Pro-

tokollkontrolle 
7.  424/23  Neubesetzung einer Stelle im Seniorenbeirat der Stadt Hecklingen 
8.  387/23/1  Friedhofsgebührensatzung über die Benutzung der gemeindeeige-

nen Friedhöfe der Stadt Hecklingen 
9.     Sonstiges 
10.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
nichtöffentlicher Teil: 
11.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-
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ordnung, nichtöffentlicher Teil 
12.     Abstimmung über die Niederschrift vom 02.05.2023, nichtöffentlicher 

Teil 
13.     Informationen des Ausschussvorsitzenden/der Verwaltung mit Proto-

kollkontrolle 
14.     Sonstiges 
15.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
16.     Schließung der Sitzung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung 
    
Frau Schlichting, als Vertretung für Herrn Schwabe-Bolze in Abwesenheit, eröffnet die Sit-
zung und begrüßt die Anwesenden. Die Einladung ist jedem Mitglied form- und fristgerecht 
zugegangen.  
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
Von 7 Mitgliedern sind 3 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist nicht gegeben.  
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
    
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, öffentlicher Teil vor. Damit wird die 
Tagesordnung einstimmig bestätigt.  
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 02.05.2023, öffentlicher Teil 
    
Die Niederschrift vom 02.05.2023, öffentlicher Teil, wird mit 2 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
bestätigt.  
 
 TOP  5.: Einwohnerfragestunde 
    
Ab 17.35 Uhr nimmt Frau Muschalle-Höllbach an der Sitzung teil. Damit sind von 7 Mitglie-
dern 4 Mitglieder anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde findet nicht statt.  
 
 TOP  6.: Informationen des Ausschussvorsitzenden/ der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
    
Frau Schlichting informiert über die bevorstehenden Feste in der Stadt Hecklingen und auch 
die bereits stattgefundenen Feste. Des Weiteren sind bald Ferien. In der Ferienzeit finden 
wieder Projekte für die Kinder und Jugendlichen in den Ortsteilen statt.  
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 TOP  7.: Neubesetzung einer Stelle im Seniorenbeirat der Stadt Hecklingen 
  424/23 
 
Der in der Stadt Hecklingen gebildete Seniorenbeirat nimmt gemäß § 8 Abs. 1 der Hauptsat-
zung die Interessen der älteren Einwohner der Stadt Hecklingen wahr. 
Nach derzeit geltender Hauptsatzung besteht der Seniorenbeirat aus höchstens 8 Mitglie-
dern (je Ortsteil zwei Einwohner.) Aktuell ist dieser mit 6 Mitgliedern besetzt. 
 
Die Mitglieder werden gem. § 8 der derzeit gültigen Hauptsatzung vom Kultur- und Sozial-
ausschuss vorgeschlagen und vom Stadtrat für die Dauer der Wahlperiode bestellt. 
 
Die Einwohnerin Frau Sabine Scherf aus dem OT Cochstedt hat sich mit Schreiben vom 
29.05.2023 zur Mitarbeit im Seniorenbeirat bereiterklärt. 
 
Der Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt dem Stadtrat gem. § 8 der Hauptsatzung, Frau 
Sabine Scherf als Seniorenrätin zu bestellen. 
 
Nach der Neubesetzung besteht der Seniorenbeirat der Stadt Hecklingen aus folgenden 7 
Mitgliedern: 
 
Ortsteil Hecklingen  1. Frau Heidemarie Hoffmann 
    2. Herr Klaus-Dieter Hartmann 
 
Ortsteil Schneidlingen  1. Herr Klaus-Dieter Wolff 
 
Ortsteil Cochstedt  1. Frau Renate Flügel 
    2. Frau Sabine Scherf 
 
Ortsteil Groß Börnecke 1. Herr Randolph Schwabe-Bolze 
    2. Frau Bärbel Junge 
 
Die Mitglieder des Kultur- und Sozialausschusses begrüßen die Bereitschaft von Frau Scherf 
zur Mitarbeit im Seniorenbeirat und empfehlen den Beschluss einstimmig an den Stadtrat.
  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beschließt, die Einwohnerin Frau Sabine Scherf in den 
Seniorenbeirat der Stadt Hecklingen mit Wirkung ab 01.07.2023 zu bestellen.  
 
 
ungeändert empfohlen Ja 4  Nein 0  Enthalten 0  ausgeschlossen 0   
  
   
 TOP  8.: Friedhofsgebührensatzung über die Benutzung der gemeindeeigenen 

Friedhöfe der Stadt Hecklingen 
  387/23/1 
 
Über den Inhalt der Friedhofsgebührensatzung und der Kalkulation wurde in den vergange-
nen Monaten hinlänglich diskutiert, da dieser Beschluss schon einmal auf der Tagesordnung 
stand. Daher erläutert Herr Mahrholdt nochmals kurz seinen Standpunkt. 
 
Nachdem es keinen weiteren Diskussionsbedarf zu diesem Beschluss gab, erfolgte die Ab-
stimmung. Der Beschluss wird mit 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich abgelehnt 
und entsprechend dem Stadtrat empfohlen.  
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Beschluss: 
Der Stadtrat setzt zur Kalkulation der Friedhofsgebühren der Stadt Hecklingen einen grund-
sätzlichen Kostendeckungsgrad von 100% fest. Lediglich hinsichtlich des Ersterwerbs eines 
Nutzungsrechtes für ein Kindergrab wird ein Kostendeckungsgrad von 25% festgesetzt. 
 
Auf Grundlage vorstehender Festsetzungen beschließt der Stadtrat der Stadt Hecklingen 
unter Verweis auf die als Anlage 4 beigefügte Friedhofsgebührenkalkulation die als Anlage 1 
beigefügte Friedhofsgebührensatzung über die Benutzung der gemeindeeigenen Friedhöfe 
der Stadt Hecklingen für den Kalkulationszeitraum 2021 – 2023.  
 
 
mehrheitlich abgelehnt Ja 0  Nein 3  Enthalten 1  ausgeschlossen 0   
  
   
 TOP  9.: Sonstiges 
    
Unter diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Themen. 
 
 
 TOP  10.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
Frau Muschalle-Höllbach  
Bei ihr auf dem Grundstück hat eine Katze Junge bekommen. Diese wurden bereits fast voll-
ständig vermittelt. Diese Katze soll jetzt kastriert werden. Die Tierärztin, Frau Dürre, hat da-
rauf hingewiesen, dass es eine Katzenschutzverordnung gibt, welche die Stadt entsprechend 
anwenden kann. 
 
Laut dieser Verordnung können Katzenbesitzer dazu verpflichtet werden, ihre Tiere kastrie-
ren zu lassen, um eine unkontrollierte Vermehrung zu verhindern.  
 
Ansprechpartner dazu in Hecklingen ist Frau Andrea Luckau. 
 
Frau Schlichting beendet den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
Ende des öffentlichen Teils:  17.48 Uhr 
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